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FACULDADE DE CIÊNCIAS E TECNOLOGIA DE UNAÍ - FACTU
Associação de Ensino e Pesquisa de Unaí – AEPU



DISCIPLINA: INTRODUÇÃO À CONTABILIDADE

EMENTA: Conhecimento dos procedimentos contábeis básicos e das variações do patrimônio da empresa por meio do registro de operações e elaboração do Balanço Patrimonial e Demonstração do Resultado do Exercício, dando ênfase à análise e avaliação do negócio. Vivenciar a dinâmica contábil aplicada (escrituração contábil) segundo as normas nacionais e internacionais de contabilidade.

DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA

EMENTA: Leitura e Interpretação de Textos. Expressão. Escrita. Estruturas Frasais. Formas de Composição do Texto. Aplicação de Normas Gramaticais na Produção de Textos. A Comunicação interpessoal: linguagem verbal e visual. Variedades linguísticas. Fonética. Morfossintaxe. Semântica. Leitura e seus procedimentos. Construção e efeitos de sentido. Interdisciplinaridade e processo intertextual. Texto e textualidade. Gêneros, tipos textuais e domínios discursivos.

DISCIPLINA: MATEMÁTICA

EMENTA: Conjuntos Numéricos. Equação. Sistema de Equação. Inequação. Funções. Função do 1º grau. Função do 2º grau. Função exponencial. Função Logarítmica. Álgebra Matricial e Sistemas Lineares.

DISCIPLINA: DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL

EMENTA: Meio Ambiente e recursos naturais. Evolução do Pensamento Sustentável. Conflitos Ecossocioeconômicos e Políticas/Estratégias para o Desenvolvimento Sustentável. Qualidade de Vida. Responsabilidade Social, Ética e Cultural. Valoração e Tendências Econômicas da Questão Ambiental. Sistema e Gestão Ambiental. Educação Ambiental. Estudos de Impacto Ambiental e Legislação Ambiental.
DISCIPLINA: INTRODUÇÃO AO ENSINO SUPERIOR

EMENTA: Origem e finalidade, missão e atribuições do Ensino Superior e sua organização (instituição e acadêmico). O Ensino, a pesquisa e a extensão e suas relações com a produção do conhecimento científico. Avaliação na Educação Superior.

DISCIPLINA: METODOLOGIA DO TRABALHO ACADÊMICO

EMENTA: O conhecimento científico, métodos de pesquisa e os trabalhos científicos (projeto de pesquisa, resumo, resenha, artigo, pôster, monografia, dissertação e tese). Normas de formatação de trabalhos científicos e acadêmicos.

DISCIPLINA: EMPREENDEDORISMO E FORMAÇÃO PROFISSIONAL

EMENTA: Formação de habilidades e perfil profissional. Os desafios no mundo dos negócios. A formação de empreendedores, agregando uma visão ampliada de negócios e oportunidades. A criatividade e visão empreendedora. Etapas e estrutura da elaboração de um Plano de Negócios.


DISCIPLINA: CONTABILIDADE GERAL I

EMENTA

Escrituração. Os Estoques. Operações Financeiras. A Depreciação. A Amortização. A Exaustão. Provisões e Reservas. O Lucro Bruto e o Lucro Líquido. O Balanço Patrimonial e a Demonstração do Resultado do Exercício.

DISCIPLINA: MATEMÁTICA APLICADA

EMENTA: Limites e continuidades. Derivadas. Técnicas de derivação. Aplicações das derivadas no estudo das funções. Aplicação das derivadas nas áreas econômicas e administrativas. Integral. Técnicas de Integração. Aplicações das integrais nas áreas econômicas e administrativas.
DISCIPLINA: TECNOLOGIA E SISTEMAS DE INFORMAÇÃO

EMENTA: Histórico do computador e Internet. Arquitetura básica do computador, hardware e software. Funcionamento do Computador. Conceito de infraestrutura da informação. Sistema Operacional Windows. Noções dos principais aplicativos existentes no mercado. Processadores de Texto. Planilhas eletrônicas e Software de Apresentação. Noções básicas das normas e formatações de trabalhos científicos. Noções de Internet: sua utilização em pesquisas, navegadores e e-mail. Aplicação da tecnologia da informação nas diversas áreas da empresa. Administração de Tecnologias da Informação: novas alternativas tecnológicas; gestão de ambientes de informática, dimensões éticas e sociais da TI. As relações entre empresas e mercados na era informacional.

DISCIPLINA: INSTITUIÇÃO DE DIREITO PÚBLICO E PRIVADO

EMENTA: Noções de Teoria Geral do Estado. Noções de Teoria Geral do Direito. Noções dos principais institutos do Direito. Direito Constitucional. Direito Administrativo. Direito Tributário. Direito Civil. Direito Comercial. Direito Trabalhista. Direito Previdenciário. Conceitos de Direitos Humanos.

DISCIPLINA: INTRODUÇÃO À ADMINISTRAÇÃO

EMENTA: A organização e o Processo Administrativo: Produção, financeira, Marketing, Recursos Humanos. Funções Administrativas: Planejamento, Organização, Direção e Controle. O Papel social das organizações e o futuro da administração. A Racionalização do trabalho. Gestão da Mudança. Técnicas modernas em Administração.

DISCIPLINA: CIÊNCIAS SOCIAIS E POLÍTICAS

EMENTA: Fatos históricos e o surgimento da Sociologia como Ciência. Sociologia e sociedade. Os clássicos da Sociologia. Conceitos básicos de Sociologia. Grupos e processos sociais. Estratificação social. Mudanças sociais. Sociedade estática e sociedade dinâmica. Movimentos Sociais. Controle Social. Instituições Sociais. Sociologia no Brasil. Cultura. Relações Étnico-Raciais. Cultura Afro-Brasileira e Indígena. Globalização. Trabalho e suas implicações na atualidade. Ciência Política. Política, Estado e sociedade.

DISCIPLINA: CUSTOS

EMENTA: Fundamentos da Gestão de Custos. Custos: conceito e classificação; departamentalização; materiais diretos; mão-de-obra; critérios de rateio dos custos indiretos de fabricação. Avaliação dos estoques. Sistemas de custeio. Custos para decisão e controle. Formação do preço de venda e seu inter-relacionamento com os custos. 
DISCIPLINA: ESTATÍSTICA

EMENTA: Conceitos e metodologias da Estatística Descritiva, séries estatísticas, representação tabular e gráfica, medidas de tendência central, medidas de posição, medidas de dispersão, análise de correlação e regressão, introdução à teoria das probabilidades. Variáveis aleatórias discretas e continuas.
DISCIPLINA: CONTABILIDADE GERAL II

EMENTA

Escrituração. Operações Financeiras. Distribuição do Resultado do Período. O Lucro Acumulado. As Demonstrações Financeiras.

DISCIPLINA: LEGISLAÇÃO COMERCIAL E SOCIETÁRIA

EMENTA: Noções Gerais. O problema da autonomia do Direito Comercial. Matéria de Comércio. Sistema Subjetivo e Objetivo. Os Contratos Comerciais. As Sociedades Comerciais. A Sociedade Anônima. A Comissão de Valores mobiliários. Sociedades Cooperativas.


DISCIPLINA: ECONOMIA

EMENTA: Conceitos de economia. Modelos microeconômico. Mercados e preços. Demanda. Oferta. Teoria da firma. Mercados competitivos. Estruturas de mercado. O problema da incerteza. Teoria dos jogos. Eficiências. Papel do Governo. Macroeconomia. Fundamentos da análise macroeconômica. Problemas macroeconômicos. Modelos macroeconômicos. Contabilidade nacional. Determinantes da demanda agregada. Moeda. Juros e renda. Relações com o exterior. Equilíbrio geral. Política econômica. Evolução da economia local e brasileira. Ciclos econômicos. Ocupação econômica. Políticas e estratégias de desenvolvimento estrutura do PIB-Produto interno bruto. Distribuição espacial do PIB.

DISCIPLINA: MATEMÁTICA FINANCEIRA

EMENTA: Porcentagem. Juros Simples: desconto simples e equivalência de capitais em juros simples. Juros Compostos: desconto composto e equivalência de capitais em juros compostos. Anuidades ou rendas certas. Planos de amortização de empréstimos e financiamentos. Noções de avaliação de investimentos: VPL e TIR.

DISCIPLINA: LEGISLAÇÃO TRIBUTÁRIA

EMENTA

As fontes do Direito Tributário. A Legislação Tributária. Os Tributos. Obrigações Tributárias. Fato Gerador da Obrigação Tributária. O Crédito Tributário. Suspensão, Extinção e Exclusão do Crédito Tributário. Pagamento Indevido. Administração tributária. Dívida Ativa. O Ilícito Tributário.

DISCIPLINA: CONTABILIDADE COMERCIAL I

EMENTA

Noções de comércio. Sociedades Comerciais. Constituição de empresas comerciais. Operações com mercadorias. Impostos e taxas incidentes em operações comerciais. Apuração do resultado. Operações com pessoal. Operações financeiras. Encerramento das atividades das empresas comerciais.

DISCIPLINA: PESQUISA APLICADA ÀS CIÊNCIAS SOCIAIS

EMENTA: A pesquisa científica nas Ciências Humanas e Sociais Aplicadas. A pesquisa científica e o seu quadro teórico, filosófico e epistemológico de referência. O planejamento da pesquisa científica e o contexto da descoberta: os desafios da objetividade e racionalidade da ciência. A construção do projeto de pesquisa na área de Ciências Sociais Aplicadas. O planejamento da pesquisa e o contexto da justificativa: dos resultados à construção de teorias e divulgação da pesquisa.
DISCIPLINA: INTRODUÇÃO À ATUÁRIA

EMENTA

A Ciência Atuarial, o Atuário, áreas de atuação. Cálculo do prêmio puro e comercial. Influência do perfil demográfico e da tábua biométrica no custo dos planos de previdência complementar aberta e fechada, bem como dos seguros. Matemática financeira aplicada ao cálculo atuarial. Planos de benefícios (legislação, tipos, modelagem, custo, financiamento, passivo atuarial, reserva matemática, contabilização, equilíbrio atuarial etc.).


DISCIPLINA: LEGISLAÇÃO TRABALHISTA E SOCIAL

EMENTA

Direito do Trabalho: histórico; conceito; natureza jurídica; fontes; princípios. Eficácia das Leis Trabalhistas. Órgãos da Justiça do Trabalho; Direito Individual do Trabalho; Conceito de empregado e de empregador; Contrato de Trabalho; Jornada de Trabalho; Horas Extras; Férias; Remuneração; Extinção do contrato de trabalho; Aviso Prévio; Adicionais; Trabalho da Mulher e do Menor; FGTS; Estabilidade; Direito Coletivo do Trabalho; Benefícios Previdenciários.

DISCIPLINA: ADMINISTRAÇÃO FINANCEIRA E ORÇAMENTÁRIA

EMENTA: Princípios de Finanças e Orçamento. Demonstrações Financeiras. Introdução à Administração Financeira. Mercado Financeiro. Análise de Investimentos. Finanças de Curto Prazo e Análise Econômico Financeira.

DISCIPLINA: CONTROLE E AVALIAÇÃO DA GESTÃO PÚBLICA I

EMENTA: Estado e economia: necessidades humanas e gastos públicos. Orçamento público: evolução e princípios orçamentários. Planejamento governamental. Planejamento e orçamento. Ciclo orçamentário: elaboração, aprovação, execução, controle. Modelos de planejamento governamental e institucional. Conceitos tradicional e moderno do planejamento e orçamento governamental. Plano Plurianual e a integração planejamento, orçamento e gestão. O orçamento baseado em programas: Plano Plurianual; Lei de Diretrizes Orçamentárias e Lei Orçamentária Anual. O orçamento-programa. Receitas e despesas públicas: classificações Orçamentárias. Controle interno e controle externo. Lei de responsabilidade fiscal.

DISCIPLINA: CONTABILIDADE COMERCIAL II

EMENTA

Demonstrações Contábeis das empresas comerciais. Contabilidade Comercial e Aspectos Fiscais. Contabilidade Comercial e Aspectos Legais. Contabilidade Comercial e Aspectos Especiais. Consolidação de Balanços.

DISCIPLINA: TEORIA CONTÁBIL

EMENTA

Campo, metodologia e evolução da Ciência Contábil. A Contabilidade no Brasil. Princípios de Contabilidade. Normas Brasileiras e Contabilidade. Ativo e Passivo: Natureza e avaliação. Resultado – receita, despesa, perda e ganho: natureza, mensuração e regime de reconhecimento. Patrimônio Líquido: natureza, classificação das mutações, abordagens conceituais. Evidenciação Contábil.

DISCIPLINA: PESQUISA OPERACIONAL

EMENTA: Introdução à Pesquisa Operacional. Programação linear. Método simplex. Dualidade. Análise de sensibilidade. Modelos de transporte e alocação.
DISCIPLINA: LABORATÓRIO CONTÁBIL

EMENTA

Constituição de empresas, abertura e encerramento de exercícios. Escrituração dos dados contábeis. A informatização da informação contábil. Elaboração das demonstrações contábeis.

DISCIPLINA: CONTROLE E AVALIAÇÃO DA GESTÃO PÚBLICA II

EMENTA

Estrutura Governamental.  Contabilidade Aplicada à Administração Pública. Noções Sobre Orçamento Público. Créditos adicionais. Receita pública. Despesa Pública. Sistemas de Contas. O Plano de Contas. Dívida Ativa. Dívida Passiva. Restos a Pagar.  Execução Orçamentária e Financeira. Demonstrações Contábeis de acordo com a Lei 4.320/64. O Controle Interno e o Controle Externo. Licitações.

DISCIPLINA: ANÁLISE DE CUSTOS

EMENTA

Introdução à Análise de Custos. Campo de Atuação da Contabilidade Industrial. A utilização do ABC na Analise de Custos. Os sistemas de custeio para tomada de decisões. Análise das Variações de Custos; Relação de Custo/Volume/Lucro. A Análise de Custos para Tomada de Decisões.

DISCIPLINA: AUDITORIA I

EMENTA

Conceito, aplicação, origem e evolução da auditoria. Princípios Contábeis. Tipos de Auditoria. Normas de Auditoria Independente. Auditoria Interna. Controle Interno. Auditoria Externa. Auditoria na Área Pública.


DISCIPLINA: CONTROLADORIA

EMENTA

A função da controladoria. Controle e Decisão. Os Fluxos Financeiros da Empresa. Formação de Preços. Análise de Custos e Orçamentos. Estratégias de Controle da Margem de Contribuição. O Ponto de Equilíbrio. Maximização do Lucros. Controle por Departamentos. Produtos mais Rentáveis.

DISCIPLINA: CONTABILIDADE TRIBUTÁRIA

EMENTA

Objetivo e Finalidade da Contabilidade Tributária; Divergência entre Doutrina: Legislação Comercial e Contabilidade Fiscal; Escrituração Comercial, Auxiliar e Fiscal; Regime de Competência e de caixa; Ano Civil, ano calendário, período base e exercício social; Tributos Indiretos (ICMS, IPI, ISS, e outros); Tributos Diretos (IRPJ, CSLL, e outros); Contribuições sobre Folha de Salários, Custos e Despesas Operacionais, e Estimativa e Determinação de Preço e Venda; Lucro Contábil X Lucro com base de cálculo para diferentes tributos e contribuições; Escrituração do LALUR; Prejuízo Contábil e Fiscal, e Compensação; Planejamento Tributário.
DISCIPLINA: ANÁLISE ECONÔMICO–FINANCEIRA

EMENTA

Objetivo da Análise. Análise Horizontal e Vertical. Análise por Índices. Análise de solidez financeira e Análise estática e dinâmica. Comportamento do capital de giro. Índices de rotações e prazos médios. Análise Financeira e Análise Econômica.

DISCIPLINA: CONTABILIDADE DE COMPANHIAS ABERTAS

EMENTA

Normas regentes das Companhias Abertas. Contabilidade das Companhias Abertas. Ações.  Debêntures.  Organização Administrativa.  Patrimônio das empresas.  Operações típicas de empresas controladas e coligadas.  Balanço Patrimonial.

DISCIPLINA: TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO I

EMENTA: Garante a articulação dos temas do TTC com o espaço de estágio. Apresenta as normas de formatação do projeto de pesquisa e do relatório final do TTC. Delimita o problema de pesquisa, define objetivos e norteia a escrita do eixo teórico e metodologia de forma articulada com o orientador. Organiza e promove a apresentação do projeto. 

DISCIPLINA: CONTABILIDADE INTERNACIONAL

EMENTA

Contabilidade e seu ambiente no Brasil. Diferenças internacionais na elaboração e apresentação das demonstrações contábeis. Harmonização de padrões contábeis internacionais e os principais organismos mundiais e regionais responsáveis pela internacionalização da contabilidade. Principais divergências nos critérios de reconhecimento, mensuração e evidenciação.


DISCIPLINA: CONTABILIDADE GERENCIAL

EMENTA

O uso da contabilidade para fins gerenciais. Correção Integral. O lucro Empresarial. Análise de Balanço como instrumento de avaliação de desempenho. Custo Variável e o Custo Padrão. A informação Contábil para decisões.

DISCIPLINA: AUDITORIA II

EMENTA

Auditoria em contas do Ativo. Auditoria em contas do PASSIVO. Auditoria em contas de Resultados. Auditoria em Sistema de Informatização Computadorizados.

DISCIPLINA: PERÍCIA CONTÁBIL

EMENTA

Conceituação e Objetivos. Planejamento, Execução e Procedimentos. Laudo Pericial e sigilo. Competência, Independência, Impedimentos e Recusa. Perícia Judicial e Extrajudicial. Honorários Periciais. Quesitos. Indicação de Assistentes. Responsabilidade.

DISCIPLINA: FILOSOFIA E ÉTICA

EMENTA

Filosofia: nascimento (passagem do mito ao logos), definição, método e objeto de estudo. Pré-socráticos, Platão e Aristóteles. Noções de lógica formal. Fundamentos éticos e morais do comportamento humano. Panorama das relações humanas na sociedade.  Ética, moral e sociedade. Função da ética. Ética como prescrição de condutas. Ética na Contabilidade. Código de ética. Conduta profissional.

DISCIPLINA: ESTÁGIO SUPERVISIONADO

EMENTA
Atividades técnicas e acadêmicas no campo de ciências contábeis, revisão bibliográfica, elaboração de um Plano de Estágio e o Relatório Final de Estágio.

DISCIPLINA: TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO II

EMENTA: Avaliar o processo de produção de conhecimento por meio do TCC, garante a articulação entre os orientadores e elabora projeto de intervenção por meio dos resultados das pesquisas em andamento. Encaminha os resultados finais para apresentação em eventos fora e dentro da Instituição. Organiza e promove o processo de defesa dos TCCs. 

DISCIPLINA: LIBRAS (OPTATIVA)

EMENTA: A história da educação dos surdos. Aspectos fonológicos, morfológicos e sintáticos da Língua Brasileira de Sinais. A relação entre LIBRAS e a Língua Portuguesa. Processos de significação e subjetivação. O ensino-aprendizagem em LIBRAS. A linguagem viso-gestual e suas implicações em produções escritas.
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